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Постановка проблеми. На жаль, початок 
будь-якої наукової чи практичної праці з коруп-
ційної тематики не треба розпочинати з обґрун-
тування актуальності такого дослідження. Без-
перечно, корупція в Україні набула системного 
явища. Вона вразила всі гілки влади. Більше то-
го, корупція поширилась не лише в державному 
секторі, а і заполонила приватно-правові відно-
сини. Однак найгірше те, що корупція настільки 
поширилася, що вказане явище починає сприй-
матись суспільством як норма. Наведене дає під-
стави для розробки і впровадження в законодав-
ство і правозастосовну практику України 
найрадикальніших і рішучих заходів, поклика-
них знизити рівень корупційних правопорушень 
в усіх сферах життєдіяльності суспільства.
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Виклад основного матеріалу. За даними зві-
ту “Про результати проведення заходів щодо за-
побігання і протидії корупції у 2012 році”, підгото-
вленого Мінюстом України, у 2012 році до 
адміністративної відповідальності за корупційні 
правопорушення у банківській сфері пригнуто ли-
ше одну особу. У відкритих джерелах взагалі від-
сутня статистична інформація про факти притяг-
нення до кримінальної відповідальності 
працівників банківських установ за злочини, 
пов’язані із корупційною діяльністю.  

Навряд наведені факти можуть свідчити про 
відсутність корупції в банківському секторі. 
Скоріше, вона просто має латентний характер. 
Отже, боротьба з корупцією саме у сфері діяль-
ності банків є не лише питанням актуальним, а й 
таким, що потребує більшої уваги правоохорон-
них органів у порівнянні з іншими сферами сус-
пільної життєдіяльності. 

Також варто зауважити, що банківський сек-
тор економіки України діє і розвивається за тими 
ж принципами правового регулювання, які існу-
ють і в інших сферах дії права. Звичайно, є певні 
особливості, обумовлені характером діяльності 
банківських установ, однак вони не мають вирі-
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шального значення і не призводять до необхідно-
сті застосування виключно спеціального інстру-
ментарію боротьби з корупційними проявами у 
банківській сфері. На цій підставі ми робимо ви-
сновок, що цілком обґрунтованим є подальше вдо-
сконалення вже існуючих нормативно-правових 
конструкцій, покликаних усунути явище корупції 
у суспільстві. Вони можуть набути певної специ-
фіки саме в аспекті їх застосування у банківській 
сфері, однак мова повинна йти саме про окремі 
спеціальні риси, а не про необхідність застосу-
вання інших форм боротьби з корупцією. 

Виходячи із викладеного, звернемось до су-
часного антикорупційного законодавства з ме-
тою проведення аналізу його ефективності і ви-
сунення пропозицій щодо його удосконалення. 
Такі пропозиції, напевно, матимуть узагальнюю-
чий характер і можуть бути реалізовані як у сфе-
рі банківської справи, так і в інших галузях дія-
льності суспільства і держави. 

Основним програмним документом у сфері 
боротьби з корупцією в Україні є Указ Президе-
нта України “Про Національну антикорупційну 
стратегію на 2011–2015 роки”. 

Як вказується у наведеному акті, основними 
причинами виникнення і поширення корупції в 
Україні є:  

 недостатній рівень доброчесності окремих 
осіб, уповноважених на виконання функцій 
держави або місцевого самоврядування;  

 недосконалість адміністративних процедур 
(їх відсутність або нечіткість);  

 наявність у органів державної влади та осіб, 
уповноважених на виконання функцій держа-
ви або місцевого самоврядування, широкого 
спектра дискреційних повноважень;  

 невідповідність рівня оплати праці осіб, упо-
вноважених на виконання функцій держави 
або місцевого самоврядування, обсягу їх  
повноважень;  

 несприятливий режим підприємницької дія-
льності та наявність економічних пільг для 
певних категорій підприємців;  
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 низька ефективність заходів, що вживаються 

правоохоронними органами, органами проку-

ратури та судами, щодо притягнення винних у 

вчиненні корупційних правопорушень до від-

повідальності;  

 толерантність та відсутність критичного став-

лення суспільства до проявів корупції;  

 сприйняття населенням корупції як одного із 

засобів досягнення бажаного результату. 

Пропонуємо ряд заходів, покликаних усунути 

чи зменшити вплив наведених вище причин на 

стан корупції у банківському секторі України. 

Відповідно до п. 4.4. Положення про застосу-

вання Національним банком України заходів 

впливу за порушення банківського законодавст-

ва, затвердженого постановою правління Націо-

нального банку України від 17.08.2012 № 346, 

Національний банк України має право встанови-

ти особливий режим контролю за діяльністю ба-

нку й усуненням ним допущених порушень, 

який передбачає обмеження щодо діяльності ба-

нку шляхом призначення куратора банку (далі – 

особливий режим контролю). Згідно з п. 4.6 вка-

заної постанови куратор банку призначається з 

числа службовців Національного банку, які ма-

ють вищу економічну або юридичну освіту, дос-

від роботи на керівних посадах у банку або під-

розділі служби банківського нагляду, бездоганну 

ділову репутацію. А відповідно до п 4.9. Поло-

ження на куратора банку можуть покладатися 

такі повноваження: 

а) здійснювати постійний контроль за проведен-

ням банком операцій; 

б) отримувати інформацію та ознайомлюватися 

з документами щодо проведення банком опе-

рацій і визначення рівня ризиків, на які він 

може наражатися; 

в) ініціювати встановлення порядку виконання 

банком та його відокремленими підрозділами 

початкових платежів з урахуванням наявності 

коштів на кореспондентському рахунку і змі-

сту платежів, обрання способів організації 

управління черговістю початкових платежів 

(використовуючи засоби системи автоматиза-

ції банку, внутрішньобанківської міжфіліаль-

ної платіжної системи банку, автоматизоване 

робоче місце “АРМ куратора банку”, призна-

чене для управління початковими платежами 

банку, що надсилаються до СЕП); 

г) ініціювати заборону на використання для роз-

рахунків прямих кореспондентських рахунків; 

д) ініціювати переведення банку на модель об-

слуговування консолідованого кореспондент-

ського рахунку в СЕП, яка дає банку змогу 

здійснювати початкові платежі від імені відо-

кремлених підрозділів або через внутрішньо-

банківську міжфіліальну платіжну систему; 

е) ініціювати проведення нарад з керівництвом 

банку для отримання пояснень та інформації 

про вжиття банком заходів щодо усунення 

порушень і недоліків та забезпечення його 

фінансової стабільності; 

ж) бути присутнім на: 

 загальних зборах акціонерів, на засіданнях 

ради і правління банку з правом дорадчого 

голосу; 

 засіданнях комітетів (в обов’язковому по-

рядку кредитного комітету, комітету з пи-

тань управління активами та пасивами, та-

рифного комітету); 

 нарадах керівництва, у тому числі щодо 

реструктуризації зовнішніх зобов’язань 

банку, та інших структурних підрозділів 

банку, у тому числі підрозділів внутріш-

нього контролю та аудиту банку; 

 переговорах з інвесторами банку з питань 

продажу чи реорганізації банку, шляхів 

оздоровлення банку за рахунок коштів 

учасників; 

и) здійснювати контроль за своєчасним вико-

нанням банком вимог (заходів), висунутих 

(застосованих) Національним банком до бан-

ку за результатами його діяльності, у тому 

числі за виконанням банком плану заходів з 

фінансового оздоровлення та/або прийнятих у 

письмовій угоді зобов’язань перед Націона-

льним банком; 
к) інформувати керівництво служби банківсько-

го нагляду щодо результатів аналізу фінансо-
вого стану банку, а в разі виникнення негати-
вних тенденцій і виявлення проблем у його 
діяльності, які можуть нести загрозу втрати 
ліквідності й платоспроможності та інтересам 
кредиторів і вкладників, оперативно готувати 
обґрунтовані пропозиції щодо подальших на-
глядових дій за цим банком; 

л) виконувати функції, пов’язані зі здійсненням 
контролю за використанням коштів, отрима-
них від Національного банку; 

м) звертатися до Національного банку з клопо-
танням про розгляд питання щодо застосу-
вання відповідного заходу впливу згідно з 
вимогами статті 73 Закону про банки до поса-
дових осіб або осіб, які діють за їх доручен-
ням, якщо вони перешкоджають здійсненню 
функцій куратора банку, зокрема створюють 
умови, за яких куратор не може повністю або 
частково здійснювати повноваження, покла-
дені на нього Національним банком; 
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н) виносити за межі банку копії документів, що 
можуть свідчити про факти порушення банком 
банківського законодавства, у тому числі нор-
мативно-правових актів Національного банку. 
Схожа нормативна конструкція міститься у 

Законі України “Про систему гарантування 
вкладів фізичних осіб”. Зокрема, у п. 16 ст. 2 на-
веденого закону вказується, що тимчасова адмі-
ністрація – це процедура виведення банку з рин-
ку, що запроваджується фондом стосовно 
неплатоспроможного банку в порядку, встанов-
леному цим законом. Відповідно до ч. 1 ст. 34 
Закону України “Про систему гарантування 
вкладів фізичних осіб” фонд розпочинає проце-
дуру виведення неплатоспроможного банку з 
ринку та здійснення тимчасової адміністрації в 
банку на наступний робочий день після офіцій-
ного отримання рішення Національного банку 
України про віднесення банку до категорії не-
платоспроможних. 

У статті 37 Закону України “Про систему га-
рантування вкладів фізичних осіб” наводяться 
повноваження уповноваженої особи тимчасово-
го адміністратора: 
1) вчиняти будь-які дії та приймати рішення, що 

належали до повноважень органів управління і 
органів контролю банку; 

2) укладати від імені банку будь-які договори 
(вчиняти правочини), необхідні для забезпе-
чення операційної діяльності банку, здійснен-
ня ним банківських та інших господарських 
операцій, з урахуванням вимог, встановлених 
цим Законом; 

3) продовжувати, обмежувати або припиняти 
здійснення банком будь-яких операцій; 

4) відмовлятися від виконання або розривати в 
порядку, встановленому законодавством 
України, будь-які договори (правочини) за 
участю банку, які є збитковими чи непотріб-
ними для банку або виконання яких має нега-
тивний вплив на фінансовий стан банку; 

5) заявляти від імені банку позови майнового та 
немайнового характеру до суду, у тому числі 
позови про винесення рішення, відповідно до 
якого боржник банку має надати інформацію 
про свої активи; 

6) звертатися до правоохоронних органів із зая-
вою про вчинення кримінального правопору-
шення в разі виявлення фактів шахрайства та 
інших протиправних дій працівників банку 
або інших осіб стосовно банку; 

7) залучати до роботи у процесі здійснення тим-
часової адміністрації за рахунок банку будь-
якого службовця, експерта, консультанта 
в межах кошторису витрат, затвердженого ви-
конавчою дирекцією Фонду. Такі особи  

можуть бути відсторонені від виконання 
обов’язків у будь-який час; 

8) призначати проведення аудиторських переві-
рок та юридичних експертиз з питань діяльно-
сті банку за рахунок банку в межах кошторису 
витрат, затвердженого виконавчою дирекцією 
Фонду; 

9) звільняти чи переводити на іншу посаду будь-
кого з керівників чи працівників банку, перег-
лядати їх службові обов’язки, змінювати роз-
мір оплати їх праці з додержанням вимог за-
конодавства України про працю; 

10) зупиняти розподіл капіталу банку чи виплату 
дивідендів у будь-якій формі; 

11) вчиняти дії, спрямовані на виконання плану 
врегулювання, відповідно до цього Закону та 
нормативно-правових актів Фонду. 
Навіть поверхневий аналіз повноважень кура-

тора та уповноваженої особи тимчасового адмі-
ністратора дають підстави зробити висновок, що 
ці особи отримують надзвичайно широке коло 
повноважень щодо розпоряджання активами ві-
дповідної банківської установи. Разом з такими 
повноваженнями вказані посадові особи отри-
мують майже необмежені можливості зловжива-
ти своїми службовими обов’язками і здійснюва-
ти корупційні правопорушення. Саме тому у 
ст. 35 Закону України “Про систему гарантуван-
ня вкладів фізичних осіб” наводиться перелік 
вимог і обмежень, які ставляться до уповнова-
женої особи тимчасового адміністратора. Проте 
такі вимоги стосуються лише уповноваженої 
особи Фонду гарантування вкладів фізичних осіб. 
Натомість правовий статус куратора банку не міс-
тить суттєвих відмінностей від юридичного поло-
ження звичайного співробітника Національного 
банку України. Хоча обсяг отриманих ними пов-
новажень є досить схожим.  

Тому за аналогією слід передбачити обме-
ження щодо діяльності куратора банку. Зокрема, 
слід нормативно закріпити, що куратору заборо-
нено: 1) приймати прямо або опосередковано 
будь-які послуги, подарунки та інші цінності від 
осіб, заінтересованих у здійсненні будь-яких дій, 
пов’язаних з діяльністю банку, щодо якого за-
проваджено куратора; 2) користуватися будь-
якими послугами банку, в якому його призначе-
но куратором. Також останню заборону слід по-
ширити і на членів сім’ї куратора. 

Однак вважаємо, що вищевказаних нормати-
вних обмежень недостатньо. 

Пропонуємо нормативно встановити обов’язок 
уповноваженої особи Фонду гарантування вкладів 
фізичних осіб додатково подавати декларацію 
про майно, доходи, витрати і зобов’язання фі-
нансового характеру перед початком виконання 
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ним функцій уповноваженої особи і після закін-
чення їх реалізації. Інформацію в декларації має 
бути наведено станом на день її складання. Після 
припинення виконання повноважень уповнова-
женої особи такі декларації мають бути опра-
цьовані шляхом застосування арифметичного, 
логічного та інших видів контролю. 

Аналогічне правило слід застосувати і щодо 
куратора комерційного банку. 

Крім того, згідно з ч. 1 ст. 11 Закону України 
“Про засади запобігання і протидії корупції” 
стосовно осіб, які претендують на зайняття по-
сад, зазначених у пункті 1 частини першої ст. 4 
цього закону (крім кандидатів на пост Президен-
та України, кандидатів у народні депутати Укра-
їни, кандидатів у депутати Верховної Ради Ав-
тономної Республіки Крим, місцевих рад та на 
посади сільських, селищних, міських голів), 
проводиться спеціальна перевірка, у тому числі 
щодо відомостей, поданих особисто. 

Відповідно до ч. 2 ст. 11 Закону України “Про 
засади запобігання і протидії корупції” спеціа-
льній перевірці підлягають відомості про особу, 
яка претендує на зайняття посади, зазначеної в 
пункті 1 частини першої ст. 4 цього закону (крім 
кандидатів на пост Президента України, канди-
датів у народні депутати України, кандидатів у 
депутати Верховної Ради Автономної Республі-
ки Крим, місцевих рад та на посади сільських, 
селищних, міських голів), зокрема щодо: 
1) притягнення особи до кримінальної відповіда-

льності, в тому числі за корупційні правопо-
рушення, наявності судимості, її зняття, пога-
шення; 

2) факту, що особа піддана, піддавалася раніше 
адміністративним стягненням за корупційні 
правопорушення; 

3) достовірності відомостей, зазначених у декла-
рації про майно, доходи, витрати і зо-
бов’язання фінансового характеру; 

4) наявності в особи корпоративних прав; 
5) стану здоров’я, освіти, наявності наукового сту-

пеня, вченого звання, підвищення кваліфікації. 

Аналогічну спеціальну перевірку слід прово-
дити і щодо посадовців, які виконували обов’язки 
уповноваженої особи Фонду гарантування вкла-
дів фізичних осіб та куратора банку. Однак зміст 
такої перевірки необхідно скорегувати. Його 
слід спрямувати на перевірку відомостей, нада-
них уповноваженою особою тимчасового адмі-
ністратора та куратором у деклараціях, які вони 
мають скласти перед початком і в кінці виконан-
ня ними функцій наведених суб’єктів банківсь-
ких відносин. 

Відповідно до п. 5 Порядку проведення спеціа-
льної перевірки відомостей щодо осіб, які претен-
дують на зайняття посад, пов’язаних із виконан-
ням функцій держави або місцевого самовряду-
вання, затвердженого указом Президента України 
від 25.01.2012 № 33/2012, спеціальна перевірка 
проводиться за письмовою згодою кандидата, яка 
подається разом із заявою про призначення, а в ра-
зі конкурсного добору така згода подається протя-
гом трьох днів із дати одержання кандидатом пові-
домлення про результати конкурсу. 

Висновки. У законодавстві необхідно передба-
чити умову, згідно з якою уповноважена особа на 
тимчасову адміністрацію та куратор банку можуть 
бути призначені виключно після отримання від 
них згоди на проведення спеціальної перевірки. 

До речі, наведені нормативні конструкції 
сприятимуть зменшенню ступеня ризику виник-
нення корупційних правопорушень внаслідок 
наявності в осіб, уповноважених на виконання 
функцій держави, широкого спектра дискрецій-
них повноважень. Причому варто відзначити, що 
згідно з указом Президента України “Про Націо-
нальну антикорупційну стратегію на 2011–
2015 роки” широко коло дискреційних повнова-
жень визнається однією із основних причин по-
ширення корупційних діянь.  

Переконані, що запровадження у національне 
банківське законодавство вищенаведених змін до-
зволить зменшити рівень корупційних правопору-
шень у банківському секторі економіки України. 
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Аннотация 

В статье проводится анализ административно-правового статуса временного администратора и 
куратора коммерческого банка. На основании результатов такого исследования определяются их по-
лномочия, которые могут быть использованы с целью совершения коррупционных правонарушений. 
Автором предлагаются пути усовершенствования законодательства, призванные упредить коррупци-
онные действия вышеуказанных лиц. 

Summary 

The article analyses the administrative legal status of temporary administrator and supervisor of commer-
cial bank. The author defines a wide range of their powers to dispose appropriate bank assets. The ways of 
improving the legislation designed to prevent corrupt practices in banking sphere. 


